Начальная профессиональная подготовка

В ГКОУКО Калужская школа-интернат № 5 имени Ф.А. Рау» обучаются дети с ограниченными возможностями здоровья, дети - инвалиды: слабослышащие и позднооглохшие. 

Для таких детей проблема трудоустройства особенно актуальна, так как нарушение слуха ведёт за собой проблемы с речью. 

Профориентация и профподготовка для таких учащихся не просто занимает важное место в учебно-воспитательном процессе школы - интерната, мы расцениваем это как ответственный этап школьного образования, который и определяет направление, характер и способ последующей социальной интеграции молодого человека - инвалида средствами образования. 

 Для создания режима успешной социальной интеграции нашим образовательным учреждением была разработана модель профессиональной подготовки, которая призвана способствовать становлению представлений слабослышащих учащихся о себе, как субъектах собственной деятельности, пониманию собственных индивидуальных и личностных особенностей, возможностей и потребностей, выбору индивидуального и профессионального маршрута для реализации индивидуальных образовательных программ.

Разработке модели профессиональной подготовки предшествовала следующая работа:

-    прежде всего, это организация сотрудничества с Центром занятости населения, который разработал специально для слабослышащих воспитанников программу профориентеционной работы; 

- силами Центра занятости на базе школы – интерната организована систематическая работа модуля социально-психологического службы по определению наиболее подходящей сферы будущей трудовой деятельности наших выпускников;     

- также центр занятости предоставляет информацию учащимся и их родителям об образовательных возможностях и возможностях трудоустройства слабослышащих и глухих в Калуге и Калужском регионе.                                                                                       

- разработаны и проводятся экскурсии, профориентационные недели с презентациями профессий для слабослышащих; часы общения «Профессии наших родителей»; моделинги «Трудоустройство» и «Составление резюме»; встречи с успешно реализовавшими себя выпускниками нашего интерната;

- разработаны и утверждены программы профессиональной подготовки на базе школы-интерната;

- составлена информационная карта образовательных услуг школы - интерната по профессиональной подготовке для учеников и их родителей.

         В настоящее время в школе - интернате профессиональная подготовка осуществляется по трём направлениям внутри школы и по двум направлениям в рамках сетевого взаимодействия.

В рамках сетевого взаимодействия и внутри школы - интерната ученики получают следующие профессии:
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Целями введения программ профессиональной подготовки являются:

1. Базовая профессиональная подготовка выпускников школы - интерната.

2. Создание условий для успешной социализации слабослышащих обучающихся.

Соответственно, задачи:

1. Адаптация выпускника, имеющего нарушение слуха к условиям трудовой деятельности в рамках выбранной профессии.

2. Расширение кругозора с целью профессионального самоопределения.

